



寰球

周刊

# 率领东北野战军第二纵队打得敌军望风而逃 指挥志愿军空军在抗美援朝战场上重创美国空军 刘震上将：一生敢啃“硬骨头”

刘震上将是我军一员能征善战的猛将，素以勇挑重担、敢打恶仗、敢啃“硬骨头”的顽强战斗作风而享誉军内外。尤其是在东北战场上，他率领的东北野战军第二纵队打得敌军望风而逃，被誉为“东北猛虎军”。抗美援朝战场上，刘震指挥年轻的志愿军空军重创水平一流的美国空军，引得美空军参谋长范登堡不由惊呼：“中国几乎在一夜之间就变成了世界上主要空军强国之一。”



刘震1955年被授予上将军衔。

## 被徐海东称赞为 “有战术眼光”

刘震，原名刘幼安，1915年3月出生在湖北省孝感县小悟乡刘家嘴一个贫苦农民家庭。母亲早丧、父亲多病，年幼的他早早便参加了劳动，在备尝生活艰辛的同时也养成了敢于斗争的性格。

1930年三四月间，孝感东北部的革命运动迅猛发展，刘震参加了赤卫军。在斗争中，他逐渐认识到共产党领导的红军是真正为穷人打天下的队伍。1931年10月，他毅然辞别年迈多病的父亲参加了中国工农红军，并于1932年8月光荣加入中国共产党。

根据斗争形势的需要，红四方面军主力于1932年10月进行战略转移，离开了鄂豫皖根据地。留在鄂豫皖的部分红军不久即重新组建红二十五军，刘震所在的鄂东北道委特务第四大队改称红二十五军手枪团，成为军长徐海东、政委吴焕先直接指挥的一支尖刀部队。

面对国民党多次大规模的“清剿”、“围剿”，刘震和红二十五军的战友们克服了缺衣少粮少弹药的重重困难，始终坚持战斗。在与生与死的洗礼中，他逐渐显示出不同寻常的特质。

1934年5月6日，红二十五军手枪团进入皖西北，奔袭了远在罗田县城的国民党军第五十四师的后方仓库，歼敌一部，缴获银元7000多枚和大批武器弹药。这次战斗是红四方面军西撤后，红二十五军获得的首次大胜仗。可是，支部总结会上，在手枪团任副班长并暂代党支部书记的刘震，发言却出人意料：“这一仗不能算全胜。”参加会议的军长徐海东一听，有些奇怪，问道：“你说说看。”刘震说：“我们主要是战术运用上出现问题，一在进攻敌人山头时，火力没组织好，机枪没起到掩护作用，造成了较大的伤亡；二在退却时没周密部署，队形混乱，致使部队有损失；三是手枪团进仓库背银元时机略晚，如早半个小时，就可以多运出一些。”听了刘震的发言后，徐海

东十分吃惊，感慨地说：“刘震讲得好，有战术眼光，我看可以当连长、指导员！”有了徐海东军长的赏识，刘震随即担任二二四团一营一连指导员。

1934年11月，红二十五军开始长征。经过一路艰苦奋战，刘震和二十五军的战友们历时十个月，行程近3000公里，于1935年9月15日胜利到达陕北延川县永坪镇。长征途中，刘震升任红二十五军二二五团一营政治委员，到达陕北后又任红十五军团第七十五师二二五团政治委员。1936年4月，红七十五师二二五团扩编为红七十三师，刘震改任红七十三师政治委员。西安事变发生后，在红军大学第一期学习的刘震重返红十五军团，担任七十五师政委。此时他年仅21岁，是红军最年轻的师政委之一。

## 掌帅“东北猛虎军” 以打大仗硬仗闻名

1946年9月，正在创建吉江根据地的三师奉命改编为东北民主联军第二纵队（简称二纵），刘震任司令员，下辖四、五、六师和炮兵团，全纵队1.3万余人。

新成立的二纵很快便迎来了1947年春的三下江南战役。在靠山屯、新立窑等一系列战斗中，二纵连战连胜，声名大振，迅速在东北战场崭露头角。5月，东北夏季攻势作战开始后，二纵很快便捕捉到头仗的先机。刘震带领队伍沿中略路南进途中，根据侦察得知战略重镇怀德守敌孤立、兵力较少。他分析认定，如打怀德立即可以调动附近的长春、四平守敌出援，这样就可以在运动中歼灭援敌主力，于是，立即建议总部以二纵主力远距奔袭怀德，速歼守敌。怀德战斗是夏季攻势的头一仗，刘震深知意义重大，他在战前进行了精心部署，决定首战必胜。16日下午总攻开始，激战大半夜，守敌大部被歼，17日上午全歼残敌，当场击毙敌团长项殿元。为实现围城打援意图，在怀德战斗尚未完全结束之时，刘震于17日凌晨三时率二纵主力迅速迂回，在大黑林子围歼增援怀德国民党军八十八师全部、八十七师主力和七十一军军部，就连亲往前线督战的七十一军军长陈明仁也险些被击毙。怀德一仗为夏季攻势打出了“开门红”，也显示了刘震大胆、出奇的军事指挥才能。

在刘震的率领下，二纵迅速成长为以打大仗、硬仗而闻名的“东北猛虎军”，与一纵、三纵、四纵、六纵同为东北野战军主力，尤其是二纵五师被东北军区司令部评价为：“该部队系东北部队中最有朝气的部队，突击力最强，进步快，战斗经验丰富，攻、防兼备，以猛打、猛冲、猛追，三猛著称，善于运动野战，攻坚

力亦很强，为东北部队中之头等主力师。”

辽沈战役后，二纵奉命改为中国人民解放军第三十九军，刘震任军长，随即率部入关，参加平津战役。在天津前线指挥部作战会议上，确定由三十九军和三十八军自西向东突破，前线总指挥刘亚楼对刘震说：“你们的对手是六十二军，这是块难啃的硬骨头！”四十四军军长邓华插话说：“刘震牙口好，没问题！”与会者哄堂大笑起来。刘震憨笑着说：“虽然骨头不如肉可口，但用力嚼也有味道！”1949年1月14日10时，总攻天津的战斗打响。三十九军各部队在刘震的率领下，沿着炮火一路血战，迅速攻破城防，与兄弟部队胜利会师。至15日15时，天津解放，守军13万人全部被歼。

## 指挥志愿军空军 击落敌机123架

1950年6月，朝鲜战争爆发。志愿军入朝后，美国空军十分猖狂，当时志愿军共有汽车700余辆，半个月，就被美空军炸毁339辆，占总数的48%。为了协同地面部队作战和掩护交通线，中央军委决定组建中国人民志愿军空军入朝作战。在司令员人选的问题上，中央根据志愿军司令员彭德怀的提议最终选定了刘震。

当空军司令员刘亚楼向刘震传达中央军委对他的任命和任务时，刘震有点措手不及。他对刘亚楼说：“司令员，我自己连飞机都没坐过呀！”可是，当听到毛泽东主席为了空军的事三天三夜没睡好觉，这次工作调动是志愿军司令员彭德怀点的将，刘震敢啃“硬骨头”的作风又一次发挥出来，他“霍”地站了起来，以军人特有的洪亮声音答复刘亚楼：“服从命令。困难再大，我也要把它干好！”

1951年3月15日，志愿军空军领导机构——中朝人民空军联合司令部在丹东成立，刘震任志愿军空军司令员兼党委书记。

根据志愿军空军的实际情况，刘震确定当前的中心工作是健全机构、学习业务，尽快担负作战任务。1951年4月25日到28日、5月28日至6月16日，他相继组织了两次大规模的部队演习活动，飞行员和指挥员业务能力得到了极大提高。1951年8月，美军空军开始展开大规模的“绞杀战”，集中轰炸志愿军后方运输线。鉴于志愿军空军已经积累了一定的空战经验，具备了一定的空战能力，9月，刘震决定派遣大批志愿军空军入朝作战，从实战训练进入反“绞杀战”阶段。朝鲜的蓝天开始上演一场又一场漂亮的空战。

9月25日至27日，志愿军与美军双方进行了激烈的大机群空战。在

刘震的直接指挥下，志愿军空军第四师3天打下了美机26架，击伤8架，敌空军连日受挫，不得不承认志愿军空军“严重地阻碍着联合国军的空中封锁铁路线的活动”。

12月2日、5日、8日，刘震又指挥三师参加了敌我双方达300架次飞机的大规模空战，志愿军飞行员越打越猛，取得了击落击伤敌机11架的辉煌战果。

美国空军连续遭受打击后，在清川江以北的空中优势受到很大削弱，被迫放弃对“三角地区”的封锁，绞杀战彻底失败。美国空军参谋长范登堡惊呼：“共产党中国几乎在一夜之间就变成了世界上主要的空军强国之一，我们过去依赖的空军优势已遭到严重的挑战。”

从1951年3月志愿军空军成立到1952年5月底，志愿军空军在刘震的率领下，击落敌机123架，击伤41架，取得如此骄人的战绩，谁会想到啃下美国空军这块“硬骨头”的志愿军空军司令员一年多前竟然连飞机都没有坐过。

## 组建空军学院 培养了大批空军人才

1952年9月26日，刘震奉调回国，出任东北军区空军司令员。之后，调任空军副司令员兼东北军区空军司令员。1955年被授予上将军衔，荣获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。

1957年7月，刘震受命组建空军学院。从指挥千军万马到进行科研教学对于刘震来说又是一次全新挑战，他二话没说立即进行筹建学院的各项工

作。1958年9月12日，国防部命令正式成立中国人民解放军空军学院，刘震兼任空军学院院长和政治委员。在刘震的管理和带领下，学院学习空气浓厚，学术研究十分活跃，培养了大批德才兼备的空军人才。

1973年5月，刘震任沈阳军区副司令员。1977年7月，调任新疆军区司令员、新疆自治区党委第三书记（后改任第二书记）。1980年1月，中央军委任命刘震为军事科学院副院长，先是分管战役战术部，后分管军制部。1985年，一向以党的事业为重的他，积极发扬“乐退精神”，主动离开了领导岗位。1992年8月20日凌晨，刘震在北京逝世，终年78岁。

转自《党史博采》

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事  
侃兵器战争贪官几多龌龊事  
任由你我骂评天下稀奇事  
都在寰球中

刘震指挥志愿军空军重创美国空军。